

## Posilnenie európskej obrany: spoločný nákup zbraní



Vojaci vybavení útočnými puškami trénujú na strelnici.

**Vojna Ruska proti Ukrajine zdôraznila potrebu EÚ posilniť svoju obrannú stratégiu a urýchliť výrobu zbraní. Zistite ako.**

Poslanci Európskeho parlamentu sa 9. mája dohodli na urýchlennom prijatí právnych predpisov na zvýšenie výroby munície a rakiet v EÚ, tzv. [aktu na podporu výroby munície](#) (ASAP). Parlament v júli [podporil poskytnutie finančných prostriedkov](#) vo výške 500 miliónov EUR na pomoc priemyslu EÚ pri zvyšovaní kapacít s cieľom zvýšiť dodávky na Ukrajinu a pomôcť krajinám EÚ doplniť ich zásoby.

## Rozšírenie európskych zásob obranného materiálu

Poslanci EP tiež pracujú na posilnení európskeho obranného priemyslu prostredníctvom [Aktu o spoločnom obstarávaní \(EDIRPA\)](#) s cieľom podporiť krajiny EÚ pri spoločnom nákupe obranných výrobkov, ako sú zbraňové systémy, munícia a zdravotnícke vybavenie, s cieľom pomôcť vyplniť najnaliehavejšie a najkritickejšie nedostatky.

Cieľom zákona EDIRPA je posilniť európsku obrannú priemyselnú a technologickú základňu a podporiť spoluprácu v oblasti obranného obstarávania.

## Ako bude fungovať spoločné obstarávanie obranných výrobkov?

### Nástroj vo výške 300 miliónov EUR

V júni Parlament a Rada dosiahli dohodu o nových pravidlách, ktoré majú motivovať krajiny EÚ k spoločnému obstarávaniu obranných výrobkov a podpore obranného priemyslu EÚ.

Poslanci Európskeho parlamentu 12. septembra 2023 podporili zákon o [posilnení európskeho obranného priemyslu prostredníctvom spoločného obstarávania](#).

Nový nástroj bude mať do 31. decembra 2025 rozpočet 300 miliónov EUR. Na spoločných nákupoch sa budú musieť podieľať aspoň tri členské štáty. Nástroj bude k dispozícii aj krajinám, ktoré sú súčasťou Európskeho hospodárskeho priestoru - Islandu, Lichtenštajnsku a Nórsku.

## Bonusy pre projekty na podporu Ukrajiny, Moldavska a malých a stredných podnikov

Príspevok EÚ bude obmedzený na 15 % odhadovanej hodnoty zákazky, ale tento strop sa môže zvýšiť na 20 %, ak výrobky smerujú na Ukrajinu alebo do Moldavska alebo ak aspoň 15 % zákazky pripadne na malé alebo stredné podniky.

Nové pravidlá ešte musí formálne schváliť Rada, aby mohli nadobudnúť právoplatnosť.

## Prečítajte si viac o tom, ako Európsky parlament podporuje Ukrajinu:

- [Ako EÚ podporuje Ukrajinu v roku 2023](#)
- [Ako EÚ a Európsky parlament podporili Ukrajinu v roku 2022 od začiatku ruskej invázie](#)
- [Obrana: vytvára EÚ európsku armádu?](#)